

上海市纪念抗日战争胜利五十周年 学术讨论会综述

童志强

由中共上海市委党史研究室、市社科院、市社联、市委党校、上海市中共党史学会、中共宝山区委 6 个单位联合举办的上海市纪念抗日战争胜利五十周年学术讨论会,于 1995 年 8 月 11 日至 12 日在当年淞沪抗战的主战场宝山召开。会议共收到论文 190 篇,有近百名学者参加了会议。现将会议中的学术观点综述如下:

(一) 抗日战争对中国社会和人类进步的影响

学者们论述了中国抗日战争的历史作用和影响:

1,抗日战争促进了中华民族的觉醒。抗日战争时期中华民族的觉醒程度远远超过戊戌变法和五四运动,长期被压抑的民族精神得以复苏,得以光大。这是中国社会进步的一个显著标志。中华民族的觉醒具体表现为:在面临亡国灭种的危急关头,中国社会内部的各党各派各军、全国各族人民、各界同胞,举国一致,共同对外,使团结抗敌的民族精神得到空前广泛的弘扬;国共两党捐弃前嫌,共同御侮,中国军民不怕流血牺牲,以血肉之躯维护了民族尊严;中国抗日战争的胜利,主要是依靠中华民族自己的力量,通过坚韧不拔的奋斗,付出了惨重的代价才取得的。

2,抗日战争使中国共产党得到前所未有的发展和壮大,在政治上、思想上、组织上、军事上第一次达到自建党以来从未有过的高度的巩固和统一。

3,抗战促进了中国现代化的进步与发展。一种观点认为,日军侵华打断了由国民党推行的长达 10 年的中国现代化进程,改变了

中国现代化的重心和布局；战时特殊的历史条件在中国形成了一个现代化中心的转向运动，在某种程度上造就了历史的进步。另一种观点认为：实行专制主义的国民党政权不可能改变封建的土地关系，不可能改变中国的半殖民地半封建地位，因此也不可能推进中华民族的现代化进程。相反，抗日战争时期，毛泽东的新民主主义社会发展理论完全成熟，边区工业迅速发展。共产党人用实践经验取得国人对其经过新民主主义到达社会主义、实现现代化方式的认同的大好契机。讨论中与会者对此问题的共识是：抗战使中国人对现代化重要性的认同达到了空前的程度；日本侵华和抗战本身使中国人深刻地体会到搞工业化、现代化的必要，落后就要挨打，中国要想强大，非搞现代化不行。

4，抗战促进了中国的民主政治。抗日战争是一场全民族的反侵略战争，实行民主政治是争取抗战胜利的重要条件之一，中国共产党竭力倡导民主政治，在敌后抗日根据地实行民主选举制度和三三制政权。

5，抗战改变了中国的国际地位。中国人民在抗日战争中以顽强的斗争和英勇的牺牲为国际反法西斯战争作出了重要贡献，从而使中国成为联合国的发起国和常任理事国之一，在国际事务中开始扮演重要角色。

（二）上海人民的抗日斗争在全国抗战中的地位和作用

与会学者充分论证上海在中国抗日战争中的地位和作用。

1，上海是中国前期抗日救亡运动的中心。1931年九一八事变发生后，上海立即发起抗日救亡运动。1932年一二八事变后，在短短一个多月内，上海各界人士即创办了50多个救护队、72所伤兵医院、82个收容所，并捐献了1000万余元。1935年北平一二九运动爆发，上海立即响应。1936年5月31日全国各界救国会在上海正式成立，标志着以上海为中心的抗日救亡运动进入一个新的阶段。1937年八一三淞沪抗战爆发，上海军民再次掀起英勇悲壮的救亡斗争。以上说明上海是中国前期抗日救亡运动的中心。

2. 上海是反侵略战争的重要战场。与会学者认为，“一二八”和“八一三”两次淞沪抗战是中国抗日战场的重要组成部分。“一二八”抗战中，日军三易主帅，三增兵力，发动三次总攻，都一一遭到失败。虽然由于国民政府推行“攘外必先安内”、“一面抵抗，一面交涉”政策导致了中国军队的撤退，但这次抗战的意义仍然必须肯定。“八一三”战役是日本全面侵华战争中带有全局性的一次战役。日本先后出动兵力达30万人，中国军队出动兵力约70万人。这是敌我双方大兵团立体式阵地作战的大规模战略性战役，是整个抗日战争中仅次于武汉会战的一次大战役。“八一三”淞沪抗战最后以失败告终，但仍不失它的历史地位。与会学者认为，第一，它促进蒋介石最后下了国共合作抗日的决心，实现了向全面抗战的转变；第二，它坚持了三个多月，打破了日本速战速决的战略计划；第三，它吸引了大量日军，减轻了华北战场的压力，对全国抗战是个有力的支持；第四，它为上海和东南沿海地区的工业内迁和物资转移赢得了时间；第五，上海军民团结一致进行百日大会战，振奋了全国人民捍卫民族独立的爱国主义精神，促使中华民族觉醒。

3. 上海是抗战文化的发源地。与会学者认为，上海抗战文化的发展应分阶段评述。第一阶段，从九一八事变至全面抗战爆发。随着抗日救亡运动的波澜起伏，抗战文化在诗歌、歌曲、戏剧、小说、电影、美术、新闻出版等领域风起云涌地发展起来，上海文艺界的抗日民族统一战线逐步形成，尤其是1936年6月中国文艺家协会在上海成立，在政治思想和组织上为抗战文化大发展奠定了基础。第二阶段，从全面抗战爆发至上海沦陷。这一阶段，上海抗战文化迅猛发展，形成了庞大的宣传网络和宣传阵地。戏剧界救亡协会组织13个演剧队和1个孩子剧团，其中10个队分赴各省开展抗日救亡演出。50个歌咏团体组成以冼星海、何士德为首的国民歌咏救亡协会，通过演出和电台广播，使上海街头巷尾到处能够听到救亡歌声。这些抗日救亡文化宣传活动首先在上海开展起来，然后向内地辐射，很快传播到全国各地。第三阶段，从上海沦陷至太平洋

战争爆发。这一阶段，在上海租界“孤岛”，中共上海地下党改变策略，利用英美法和日本的矛盾，打着“洋旗报”的旗号，再次掀起抗日救亡文化宣传的高潮，史称“孤岛文化”。

4. 上海是支援全国抗战的特殊基地。在物力方面，上海内迁工厂构成大后方的工业骨干，有力地支援了抗战。在人力方面，中共上海地下党先后组织了2.1万余人参加新四军在大江南北的抗日斗争，其中一大批是华中敌后根据地迫切需要的机械修理技工、驾驶员、印刷工人、电信技术人员、医务人员、教员学者及文化宣传工作者。另外，上海地下党通过特殊的秘密交通线为华中敌后根据地输送了大批军需物资，有力地支援了新四军的抗日战斗。

5. 上海是联结世界反法西斯阵营的纽带。与会学者指出，上海有各国领事馆、工商金融企业及文教新闻出版机构，外籍人士数万人，上海各界人士通过他们向各国宣传上海和全国抗日救亡斗争实况，揭露日本法西斯暴行，呼吁国际社会主持公道，谴责和制裁日本，支援中国抗战，取得良好效果。许多国际友人通过上海了解中国抗战，通过上海进入大后方和敌后根据地，通过上海向世界传播他们的所见所闻，并通过上海带来了世界各国人民对中国的声援和支持，还有近千名外国人直接参加了中国抗战。上海人民还发扬国际主义精神，当600万犹太人在欧洲遭到法西斯屠戮时，辗转逃亡到上海的2.5万名犹太人却受到上海人民极好的保护，除了病死1581人外，其余都生存下来，而且还在上海生了408人。

（三）日军侵华罪行

与会学者以大量事实揭露了日军在中国和上海犯下的罪行。据当时统计，在“一二八”战役中，无辜平民死6080人，伤2000人，失踪10400人，直接受害民众180816户、814084人，难民4.33万人，失业工人25.7万人，上海受损失总额为16亿元以上；在“八一三”战役中，仅宝山一县，被日军残杀平民11233人，2.3万百姓死于战祸。南市和闸北的房屋几乎都被炮火焚毁。闸北区人口减少80%。全市难民100万人，损失在30亿以上。在两次淞沪抗战中，

日军不顾国际法，在作战中悍然施放毒气，使大批中国士兵中毒。日军还对手无寸铁的平民和非军事设施进行狂轰滥炸，大肆烧杀抢掠，其种种暴行令人发指。

不少学者指出，过去在揭露日军侵华罪行时，对日军的军事行动，在一些重大战役中的罪行研究比较注意，但对日军在细菌战、鸦片战、文化战、生物战以及劳工、慰安妇、虐俘、杀害红十字会员、破坏国际公认的战争基本规则等方面罪行研究还不够深入，研究领域还有待于进一步扩大。有学者提出，研究日军暴行实是必要的，也要注意研究这些罪行的决策者，即对日本最高当局是如何制定和策划这些政策的内情也要加以揭露和批判。

(四) 日本国内为侵略战争翻案和日本的战争责任

会议围绕为什么战后几十年来日本上层始终有人不断地跳出来为侵略战争翻案这个问题进行了讨论，归纳起来认为有以下原因：第一，战后对日本帝国主义的侵略罪行没有彻底清算，对战犯没有给予严厉的惩处，当年鼓动或参与侵略战争的积极分子战后有不少人进入政界并位居高官；第二，日本投降前销毁了大批罪证；第三，蒋介石政府对日本“以德报怨”；第四，日本民间右翼势力对政府不断施加压力；第五，中华人民共和国政府对国内民间舆论和民间外交利用不够。

有的学者认为，过去习惯所称“日本军国主义”这种提法不全面，应该统一提日本帝国主义。两者含义不同，前者意味着发动战争的责任在日本军部，后者意味着日本天皇、日本政府和日本军方即日本的整个国家机器都要承担发动战争的责任。与会学者一致认为，对日本侵华罪行问题要认真对待，进行深入的研究和探讨，要注意加强对日本政治、经济、军事走向的研究。也有学者提出，在日军侵华时，中国有数以百万计的人参加伪政权、伪军，助纣为虐，其中不少人甘当卖国贼，因此，要加强对汉奸现象和伪政权、伪军的研究。

(五) 中国共产党在抗日战争中的地位和作用

与会学者一致认为,中国共产党及其领导的抗日军民是全民族抗战的中流砥柱,它为中华民族的独立和彻底解放,建立了不朽的历史功绩,也为世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。具体表现为:1,中国共产党是抗日民族统一战线的倡导者、促成者和维护者。2,中国共产党提出的全面抗战路线和持久战的战略总方针,对指导全国抗战有重大意义。3,中国共产党及其领导的武装力量在全民族抗战中发挥了决定性作用。

有学者指出,长期以来,对中共领导的军队在敌后根据地的中流砥柱作用研究较多,但对中共在沦陷区、国统区的活动以及作用和历史贡献的研究则不够。

(作者单位:中共上海市委党史研究室)